

立德树人，我们在行动



慈善工作站的同学们送爱心。

镇海中学：慈善工作站育出爱心果

本报记者 陈敏 通讯员 曾昊琛

“哥哥，姐姐！”上周五中午，镇海中学“爱的”慈善工作站的同学们一踏进骆驼“景和学校”，就被几十名孩子给包围了。孩子们知道，哥哥姐姐又给他们送好吃好玩的来了。

站长郑芳同学告诉记者，工作在“景和学校”建立了一个“爱心超市”，每个月同学们会给超市送一些文具、玩具和吃的。而“爱心超市”只是“爱的”慈善工作站的慈善服务点。

为培养学生们的爱心，2007年，镇海中学成立了一个特殊的学生社团——“爱的”慈善工作站。

工作站成立后，最先站出来的是该校学生和校友。一名高一学生将自己初中三年获得的1.8万元奖学金悉数捐给四川灾区；镇海中学2007届校友才

立，把获得的1500元“浙江省第十三届青少年英才奖”奖金捐给工作站；一名在校女生匿名给工作站发来一封信，内有200元，信封上写着“只想做一件快乐的事”。

学校对慈善工作站倍加呵护，为学生们提供了用车、办公场所和必要经费，工作站则积极开展一系列慈善活动，去帮助需要关爱的人，爱心就像滚雪球，越来越大。2009年4月，慈善工作站学生一起来到务农民工子弟学校，捐款1万元，为50名特困学生提供一学期的“爱心午餐”；玉树地震发生后，镇海中学爱心募捐额达8.11万元……

慈善不只是捐款捐物，7年来，慈善工作站的学工义工陪孤寡老人过节，

编辑爱心刊物宣传慈善……“慈心为人，善举济世”真正成为学生们的自觉意识和行动。

据了解，截至目前，工作站募得善款30余万元，帮助各类人群两千多人次。2011年7月，工作站被授予第二届“宁波慈善奖”，是25个机构奖中唯一一个学生慈善团体。

七年，“爱的”慈善工作站已发展成为镇海中学众多学生社团中参与人数最多、影响力最大的社团，一届学生毕业了，新一届学生又加入进来，爱心就这样在一代代学生手中流传下去。站长郑芳说，每年工作站招聘志愿者，报名人数总是大大超过计划数。

连日来，本报在头版显著位置刊发“关注‘杭职’现象”系列报道，从不同角度报道了慈溪杭州湾中等职业学校的“德育生活化”育人模式。杭职从生活细节入手，让学生在生活中学做人、明事理，培育和践行社会主义核心价值观的德育模式，受到众多读者、网友的关注。短短六天，宁波日报新闻官方微博上关于“杭职”现象的微博阅读量就有186万，网友纷纷为杭职的“生活化”德育模式点赞叫好。

在采访中，记者了解到，近年来，我市各级各类学校坚持把培育和践行社会主义核心价值观，作为加强和改进青少年学生思想道德建设的基础工程来抓，呈现出百花齐放的局面，并取得了不错的成效，杭职的“德育生活化”只是众多德育模式中的一种。今天，本报采访了其中6所学校的做法，以飨广大读者。

宁职院：反哺帮困，让学生学会感恩

本报记者 陈敏 通讯员 刘沪波

“三年前，是学校的思源基金帮助我渡过了难关；现在，我想反哺思源基金，让我的学弟学妹也受益。”昨日，宁波职业技术学院2012届商务日语专业毕业生怀玉娟怀揣着1000元钱回到母校，第三次给学校的“思源基金”捐款。

宁职院在校生中有15%为贫困生，国家助学贷款资助力度有限。“有没有一种基金，让学生既能接受慈善助学又能培养诚信意识？”2007年5月，宁职院设立了全国高校首个自助型爱心助学基金，资金主要来自师生捐赠，取名“思源”，意为“饮水思源，回报社会”，鼓励学生今后有能力时反哺学弟学妹。当年全校7000多名师生和学校的部分合作企业捐款70万元构成首笔基金。

2008年年底，基金收到第一笔反哺捐款。从此，捐款一笔又一笔，源源不断。捐款有获得人生第一笔奖学金的青年学生，也有刚拿到人生第一笔工资收入的年轻老师。“让慈善成为习惯”的理念逐渐深入宁职院师生心中，捐款成为宁职院师生的日常习惯。学生逐步形成“获奖捐”的善举，无论获得何种奖励，都会不约而同地拿出全部或部分奖金捐给思源基金。

据统计，思源基金从设立到现在，

2万多人和单位参与捐赠，累计达1060万元，受助的贫困生多达1187人。

思源基金“基金资助—学生反哺”的资助模式改变了传统无偿的、单向性给予的资助方式，重视学生的人格培养、理想信念的形成、感恩诚信的树立、和谐阳光氛围的营造。迄今为止，基金已经陆续收到368名受助学生向思源基金回捐165.33万元，实现了爱心传递。思源基金第一批受助者之一杨贵花工作一年后，就将11700元积蓄反哺给了“思源基金”，还经常返回母校参与慈善育人活动，用亲身经历激励学弟学妹们。

就在前不久，“思源基金”项目在2014年中华慈善总会第二届“中华慈善突出贡献奖”中获得“中华慈善突出贡献（项目）奖”。



同学们捐款献爱心。

惠贞书院：家长志工团引领孩子健康成长

本报记者 王晓峰

正在借阅读书的孩子，忙着打扫卫生的老师，惠贞书院（小学部）的图书馆看上去和其他学校没有什么区别。但了解内情的人知道，这里的“老师”全是学生家长。

昨天下午1时，记者来到了这里，碰到“值班”的三年级学生家长张女士。每隔两周，她就会趁着中午休息

时间来学校为孩子们服务一个半小时。

“我感触最深的，就是现在的孩子特别讲礼貌，找不到图书了，都会说‘老师，我书找不到了，能不能帮帮我，谢谢！’”张女士说，她在女儿刚入校时就申请加入了家长志工团（即家长来校做义工服务），三年来在图书馆里陪伴

着孩子们一起成长。

据悉，2012年6月1日，惠贞书院在开展家长守护队、家长讲师团和爱心妈妈故事团活动的基础上，进一步构建了学校、家庭、社会三结合的立体教育生态圈，成立了家长志工团。这个团体由学生家长及社会上的爱心人士志愿组成，分成交通疏导、资讯服务、学习辅导、图书管理、校服服务、讲学讲座、膳食监管、综合实践8个服务小组，目前成员有两三百人。

“高手就在家长中，我们利用家长资源，希望通过他们给予孩子潜移默化的积极向上的影响，为孩子健康成长保驾护航。”惠贞书院副校长田静说，家长志工团是学校德育工作上的一大创举。以“讲学讲座”小组为例，有的家长是建筑师，学校就邀请他给孩子讲解房屋建造知识，教他们怎么防震；有的家长会给孩子讲宁波帮的故事；有的家长教孩子用零用钱理财……

田静说，家长志工团的成效显而易见。“我们最早的那批成员中有一位崔先生，以前在孩子心目中挺没有存在感的。后来活动搞多了，孩子突然发现爸爸真厉害，自豪感一下子就上去了，事事都要学爸爸。”

德育工作，除了需要正面榜样外，良好的氛围也是必须的。田静说，每年12月份，学校会举行欢乐生活周活动，校长会对优秀家长志工及其孩子进行表彰。“当着全校师生的面，感谢状先交给孩子，再由孩子交到爸爸妈妈手里，我们还会把这一幕拍下来作为留念。这种精神鼓励对于孩子的德育发展有很强的引导作用。”



图书管理组妈妈为孩子们借阅读。

万里学院：让雷锋精神永驻校园

本报记者 董小芳 通讯员 周洁

上周五，甬城寒风习习。江东区阳光驿站里，却暖意融融。当天，浙江万里学院“雷锋营”的19名志愿者来到这里，教孩子们唱歌、弹吉他、折千纸鹤……点滴行动，温暖着残障儿童的心。

这样的爱心活动，“雷锋营”每周在上演。记者在“雷锋营”工作简报上看到，仅这一周，就安排了交通日宣传、预防艾滋病宣传、空巢老人探望、幼儿园爱心活动等多个活动。

为了加强学生的德育教育，在多元价值观冲击的现实社会中传承道义、爱心与公平，2002年12月，浙江万里学院“雷锋营”蹒跚起步，后更名为“万里雷锋营”。那个时候，谁也没有料到，一个学

校的志愿者组织能够十余年如一日，坚持日常性地开展学雷锋活动，平均每周有三四项社会服务活动开展。

“雷锋营”指导老师唐智锋说，除了长期、定期帮助孤寡老人、残疾儿童、贫困人员等弱势群体外，“雷锋营”还开展了一系列的品牌活动。

2003年，“雷锋营”成立了浙江省首支中国宁波海上丝绸之路申报世界遗产志愿者队伍。随后，每年开展各种形式的申报志愿者服务活动。2005年4月，“雷锋营”结合宁波市开展认管城市绿化活动，共认管海曙区月湖公园、江夏公园、江东区演武公园3块绿地，先后获得2007年度、2010年度宁波市城市护

外事学校：让“德育”教育渗入日常

本报记者 黄合 通讯员 王正

“让我感触最真切的，是孩子变得有礼貌，懂得感恩了。”日前，在宁波外事学校举行的“家长开放日”上，小轲母亲言语中满是感激。过去的小柯有些叛逆，不过一系列“德育”课程让他找回了人生坐标，去年还在学校的“千分制”评估中脱颖而出，成了千元奖学金的获得者。

“我始终认为，教育应该回归‘育人’的本质，要做到点滴改变，静待花开。”校长俞毅“先成人，后成才”的理念，正是该校一直以来坚持的“德育”理念。

据该校政教处主任石峰介绍，早在十多年前，一场旨在养成学生“德育”的综合评估就已经在外事学校悄然开展。在校

内外做好人好事，加分；在文明岗工作认真，加分；迟到早退讲空话，扣分……一份详细的“千分制”加减分清单，将学生整体素质考核中切出了300分的分值，专门对学生品德操行进行“跟踪建档”。

2004年起，德育“千分制”班级前三的学生，和技能竞赛获奖、学业成绩前三、校三好生等优秀学生一样，拥有了评选校级“千元奖学金”的资格。仅一个学年，就有95个德育千分制突出的优秀学生，获得了校“千元奖学金”的嘉奖。同时，学生的“千分制”得分与就业推荐直接挂钩，每10名划分一个等级，毕业推荐时，按等级顺序推荐。

正学中学：“四好三气”复兴正学精神

本报通讯员 水玲玲

初冬时节，步入正学中学，走廊中、教室里，一幅幅拙笔稚彩的标语随处可见，“正学”两字尤为显眼，溢满校园。“励志清正，明德笃学，这是宁海历史文化名人‘正学先生’方孝孺‘正学精神’的内涵……”昨天下午，高一（13）班的“四好三气”主题活动课上，班主任正在讲授“正学精神”的典故。

2009年9月，宁海5所较为薄弱的农村高中合并为正学中学，来报到的学生大部分是中考成绩在全县2000名以下的“差生”。这些学生，差的不只是成绩，还有行为习惯。经多次研究，当时的校长胡寿南提出了“先正身，后求学”的教育理念，并在2010年开始

实施“四好三气”德育措施，教导学生存好心、说好话、行好事、做好人，讲义气、树正气、有骨气。

“四好三气”开始渗透到学校工作的每个环节中。“四好三气”的每一块德育工作有相应的载体和形式，对学生的行为引导从“粗线条”走向“细线条”，使外在的规范逐步内化为学生良好的道德素养。“我们首先是成人，然后是读书，人做好事，书才会读好。”高一（1）班的孔展望在获得“正学之美·最勤劳的人”后，对“正学”有了更深的理解。

最和善的人、最宽容的人、最坚韧的人……正校园里，人人争当“最美正学人”。这些身边的榜样成了“镜

子”，也让“四好三气”成为校园新风。该校志愿者服务团队负责人郑俊杰说，学校大部分班级自主成立“爱心社”，还在各乡镇敬老院插上了“正学学生志愿服务基地”的旗帜。目前，学校志愿者服务队有成员800多名，占学生总人数的三分之一。

变化不只在一方面。该校高考上线率从2009年的75.96%提高到2014年的98.6%，本科上线率也从11.81%迅速提升到72.3%，重点上线人数从零突破提升到12人……经过4年多的持续推进，“四好三气”已成为正学中学的特色德育品牌，并产生了德育促智育的良好效果。

宁波市“菜篮子”部分民生商品价格信息报表

品种	规格	白沙菜市场	中心菜市场	甬港菜市场	宋诏桥菜市场	南苑菜市场	白鹤菜市场	孔浦菜市场	东裕菜市场
肋条肉(五花肉)	新鲜,当日	14.00	15.00	13.50	14.00	13.50	14.00	13.00	13.00
牛肉	新鲜,当日,去骨统肉	35.00	38.00	38.00	35.00	38.00	36.00	38.00	38.00
鸡肉	新鲜,开膛白条鸡	14.00	10.90	15.00	10.00	-	8.00	15.00	9.00
鲫鱼	鲜活,条重350克左右	10.00	8.40	10.00	9.00	12.00	8.00	8.00	8.00
带鱼	冰鲜,条重200克及以上	12.00	14.50	15.00	-	18.00	24.00	15.00	15.00
鲳鱼	冰鲜,条重100克及以上	40.00	37.00	26.00	30.00	40.00	30.00	35.00	40.00
小黄鱼	冰鲜,条重75克及以上	35.00	16.00	20.00	25.00	18.00	16.00	25.00	28.00
鸡蛋	新鲜完整	6.00	6.60	6.50	6.50	6.50	7.00	6.50	6.00
油豆腐	散装	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	9.50	10.00
芹菜	新鲜一级	5.00	6.00	4.50	3.50	4.00	3.50	3.50	3.00
大白菜	新鲜一级	1.20	2.30	1.50	1.50	1.20	1.20	1.50	-
青菜(油菜)	新鲜一级	1.00	1.80	1.20	1.30	1.50	2.00	1.50	1.50
冬瓜	新鲜一级绿皮	1.20	2.00	1.50	1.50	1.50	1.50	1.50	1.50
萝卜(白萝卜)	新鲜一级	2.00	3.00	2.00	1.30	2.00	1.50	2.00	1.50
西红柿	新鲜一级	4.00	4.20	4.00	3.50	3.50	4.00	4.00	3.50
花菜	新鲜一级	4.00	6.00	3.50	4.00	3.50	3.00	3.00	4.00
茼蒿	新鲜一级	3.00	4.00	2.00	2.50	2.50	2.00	3.00	1.50
茭白	草茭,新鲜一级	5.00	7.00	7.00	7.00	7.00	5.00	6.00	6.00
绿豆芽	新鲜一级	3.00	3.00	2.50	3.00	3.00	3.00	2.50	2.50

单位:元/500克 采价时间:2014年12月1日9时

发布单位:宁波市价格监测和成本监审局